
Tizonhetedik évfolyam. 
SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők. 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

— - 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA: 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. Telefon sz: 9. Telefon sz: 9. 

Kolozsvárt, szerda, április I5. 1896. 
KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 83-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 
Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

- 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Uj találmány. 
Mióta az ujabb alkotmányos idő- 

szakot éljük, még alig volt cselekvő 
államférfiunk, a ki annyi meglepetést 
szerzett volna a magyar nemzetnek, 
mint Bánffy Dezső báró, Isten cso- 
dálatos kegyelméből Magyarország ez 
időszerinti miniszterelnöke. 

Átok veri-é a magyart, vagy ál- 
dás hull rá az Egből, nehezen tudjuk 
elhatározni. 
Olyan csodálatos alakulást vettek 
a közpolitikai viszonyok épen ebben a 
nevezetes esztendőben, hogy még a 
legbőlcsebb, a legelőrelátóbb, a legfe- 
gyelmezettebb politikai lángelme iste- 
hetetlenül áll a fejlemények csodasze- 
rüsége és az események logikátlansá- 
gával szemben 

lami, a mi ellene szól minden törté- 

nelmi tradicziónak, minden logikai 
egymásutánnak és minden bekövetke- 
zetességnek, ugy annyira, hogy ha 
Bánffy Dezsőn állana, talán egy szép 
reggelen arra ébredne a nemzet, hogy 
a nap Nyugaton kél és Keleten fek- 

Valami ehhez hasonlatos fényéről 
veszünk hirt Bánffy Dezső bárónak. 
Arról szól ugyanis a hir, hogy a Bánffy- 
kormány rendeletet intézett, az összes 
egyházi és világi hatóságokhoz, mely- 
ben a király név és születési napjá- 
nak testületi megünneplésén kivül az 
illető testületek tartsák kötelességük- 
nek jövőre a főispáni installácziókon 
is hasonlóképen testületileg megje- 
lenni. 
EHEüddig tehát csak a király része- 
sült abban a szerencsében, hogy az is- 
kolák és más hivatali testületek tag- 
jai együttesen jelenjenek meg bizonyos 

tiszteletük adóját leróvják annak rendje 
és módja szerint. 

Ezentul - a Bánffy Dezső ke- 
gyelméből - már nemcsak a korona 
viselőjét illeti meg és a nagy megtisz- 
teltetés, hanem a főispáno- 

kat is. 
Ezentul már ő Felsége, a koro- 

nás király nem vindikálhatja magá- 
nak azt a jogot, bogy kizárólag csak 
az Ő iránta nyilvánuló egyetemes tisz- 
teletnek adassék kifejezés az iskolák 
és hivatalok testületi megjelenésében, 

jogot és ezt a tisztességet - a rög- 
tön utána következő nemzeti nagysá- 
gok: a méltóságos főispán 
urakkal. r ; 

Jövőre mindannyiszor, valahány- 
szor X. vagy Y. vármegye méltóságos 
főispánját beigtatják a hivatalába, tes- 
tületileg fognak előtte hódolni az is- 
kolák, a testületek, a közhivatalok, 
akárcsak akkor, a mikor a koronás ki- 
rály név, vagy születési napját ünnepli 
a nemzet. 

Ezen legujabb Bánffy-féle elmélet 
szerint a főispánokat, - a mikor hi- 
vatalt foglalnak - ugyanolyan tiszte- 
let illeti meg, mint a koronás királyt, 
a mikor ő név, - vagy születés nap- 
ját tartja. - 

Ime: igy kerülnek össze a közös 
tisztelet közkötelező nyilvánulásaiban 
a király és a minden rendü és rangu 
főispánok. 

Mindekkorig igy tudtuk, hogy a 
király és a vármegyék főispánjai kö- 
zött csak van valamelyes különbség, 
vagy legalább is egy kis elválasztó 
vonal és ime előáll Bánffy Dezső báró, 
az ő mindent nivelláló szellemének 
fényőzönében és felállit egy uj elméle- 
tet, kiad egy uj rendeletet, a mely 

szerint király és főispánok között a 
külső megtiszteltetés dolgában eddig 
létezett különbség nem létezik, az el- 

választó vonal félre tolatik és szeren- 
csésen egy kalap alá kerül a koronás 
király, a nagyhatalmi podesták: a fő- 
ispánokkal. 

ünnepélyes alkalmakkor a végből, hogy 

hanem meg kell osztania jövőre ezt a 

Hogy a főispánokra hizelgő lehet 

Bánffy Dezső legujabb politikai és köz- 
kormányzati találmánya, azt készséggel 
elhisszük; ámde mit szól hozzá a ki- 
rály, a kivel a Bánffy politikai ből- 
csessége imigyen egy sorba állitja a 
főispánokat? 

Nem vagyunk abban a helyzetben, 
hogy ő ftelségének Bánffy báró eme 
legujabb államférfiui találmányról al- 
kotott nézeteit kinyerhessük, egyet 
azonban tudunk, hogy a király aligha 
köszöni meg Bánffy Dezsőnek ezt a 
legujabb - baklövését. 

Mi teljes tisztelettel adózunk min- 
den tiszteletre érdemes és a közpályán 
mozgó férfiu iránt még akkor is, ha fő- 
ispánokról van szó, de márazt legalább 
is különösnek tartjuk, hogy a köztisz- 
telet dolgában a főispánok egy tekin- 

ltet alá essenek a koronás királylyal. 
Minden nap történik olyas va- Önként felmerül a kérdés, hogy a 

király tiszteletet parancsoló személyé- 
ben állott e be apadás, vagy a fő- 
ispánok nőttek egyszerre és egye- 
temleg oly nagyokká, hogy eddig csak 
a királyt illető tiszteletben kelljen őket 
részesiteni minden rendü testületnek és 
hatóságnak? 

Erre kérünk egyenes feleletet, mi- 
előtt érdemileg méltatnók a politikai 
bölcsességnek eme csodálatos megnyi- 
latkozását. 

Egyben kérjük Bánffy báró, ő ke- 
gyelmességét világositsa fel a mi böl- 
csességben fogyatékos elménket a fe- 
lől, hogy tulajdonképen minő komoly 
ok birta és épen most eme nevezetes 
elhatározásra ? 

A mi véges elménk - megvall- 
juk őszintén - nem képes versenyt 
tartani azzal a feneketlen bölcsesség 
és politikai leleménynyel, mely e ren- 
delkezésben nyilvánul és szépen meg- 
kérjük ő kegyelmességét, oktasson bele 
eme dolognak a megértésébe, s ezen- 
nel kötelezzük magunkat, hogy a leg- 
első főispáni instálláczión - bárránk 
nem szól - a rendelet - mi is tes- 
tületileg fogunk megjelenni. 

Politikai hirek. 
A király a kvótáról. Bécsi távirat sze- 

rint ottani politikai körökben erősen korpol- 

tálják most a királynak egy állitólagos mon- 

dását. Ő felsége tudvalevőleg vasárnap kihall- 

gatáson fogadta a Budapestről visszatért Ba- 

deni gróf osztrák miniszterelnököt, a ki a 

kiegyezési tárgyalásokról referált neki. A ki- 
hallgatás rendjén szóba került az osztrák 

kvóta-deputáczió üzenete is. Mikor Badeni 

elmondta, hogy az osztrákok a kvótát 43.14 

-56.86 százalék szerint akarják megállapi- 

tani, ő felsége igy szólt : 
- Das ist blos ein frivoler Scherz! (Ez 

csakegyfrivoltréfa!) 

Ő felsége egyébként is határozott ki- 

fejezést adott annak, hogy a kvótának Ma- 
gyarország terhére való ilyetén fölemelése 
teljességgel ki van zárva. A király e kije- 

lentése az osztrák parlamenti körökben ter- 

mészetesen nagy konsternácziót okozott. 

Az uj választások. Mint a Pol. Kor. ér- 
tesül, a kormány most tájékozza magát az 

ország választó kerületeiről.l Nem régiben 

ugyanis utasitotta a főispánokat, hogy jelen- 

téseket küldjenek be, hogy egy esetleges uj 

választás alkalmával, minő kilátasai lehetnek 

a kormánynak. A miniszterelnök körlevelében 

hangsulyozta az objektivitást, hogy egy eset- 

leges választások hü képét láthassa Eddig 

(416) négyszáztizenhat jelentés érkezett be a 

miniszterelnökhöz, melyek mind a választá- 

sokról adnak lehetőleg objektiv képet 

A bécsi tárgyalások. 
- Legujabb értesités - 

Bécs ápril. 14. 

Délelőtti 10 órától 1 óráig az osztrák 

pénzügyminiszteriumban a bankszabadalom 

megujitása ügyében folytak a tárgyalások. 

Ezeknek a rendkivüli kedvező eredménye volt 

hogy a tárgyalások folyamán nem csak az 

elvi alapra nézve történt megegyezés, hanem 

a részletek feletti tanácskozásban is nagyot 

haladtak. Megjegyzendő, hogy a tanácsko- 

zások alapját a két kormány részéről közö- 

sen megállapitott előterjesztések képezték. 

Az idő rövidsége miatt ma a tanács- 
kozásokat nem fejezték be és most félbe kell 

azokat szakitani, mivel a pénzügyminisztert 

a legközelebbi napokban Budapesten igény- 

be veszi tárczája költségvetésénck képviselő- 

házi tárgyalása, de tekintve, hogy a bank 

komolyan tőrekszik arra, hogy egyezség lé- 

tesüljön, a kormányok pedig a bank aggá- 
lyaival lehetőségig számolnak, jóformán már 

ma megállapitó, - hogy az annak idején 

folytatandó tárgyalások kielégitő eredményre 

fognak vezetni. 

Khuen-Héderváry gróf horvát bán, a 

brixeni hidegviz gyógyintézetbe való elutazása 

elött hoszabb ideig értekezetet Bánffybr 

miniszterelnökkel. Bánffy báró miniszterel- 

nök ma Goluchowski gróf kőzös külügymi- 

niszternél volt villásreggelin. Lukács László 

pénzügyminiszter, a ki betegsége miatt nem 

vehetett részt a Kállay közös pénzügymnisz- 

ter részéről adott ebéden, ma aste visszatért 

Budapestre. 

Az osztrák-magyar bank ügyében össze- 

hivot kenferencziát az osztrák pénzügyminisz- 

ter nyitotta meg, ki a tanácskozás tárgyát 

kifejtvén, azokat a vitás pontokat ismertette 

a melyek a ban alapszabályaira vonatkozólag 

felmerültek. 

Ezután vita következett, a melyben a 

magyar kormánynak majdnem öszes tagjai részt 

vettek. Ennek a vitatkozásnak hangja azon- 

ban éppenségel nem volt olyan éles, mint a 

messze menő differencziák után várható volt 

és azt a benyomást tette, hogy a két kor- 

mány hajlandó a bankkal szemben bizonyos, 

előzékenységet tanusitani. 

A fogarasi ménes. 
A képviselőház hétfői ülésén beható vita 

tárgyát képezte a fegarasi ménes ügye. 

Ugron Gábor kezdte meg a vitát. 

Ugron kijelenti, hogy ő már annak idején is 

szerencsétlennek tartotta a ménes elhelyezé- 

sét. Azt is hibásnak tartja, hogy a lipiczai 

fajt be akarták vezetni az erdélyi lótenyész- 

tésbe. Kéri a minisztert, hogy az Erdélyben 

lehanyatlott lótenyésztés érdekében több rend- 

beli intézkedést tegyen. Szükséges Erdélyben 

egy állami ménes fölállitása, tisztán félvérrel. 

A méntelepekben jobb méneket osszanak be 

és tisztán csak az arabs és a félvér angol 

lovakat küldjék a méntelepekhez. És nem kell 

mindenféle fajtát küldeni, mint azt most te- 

szik, igy a keresztezés folytán szörny állatok 

születnek. Fölhivja ezután a miniszter figyel- 

mét, hogy az igás lovak tenyésztésére szin- 

tén nagy sulyt fektessen, mert nem messze 

van az idő, mikor a mezei munkát csak lo- 

vakkal fogják végezni. 

Tisza István csak röviden akar be- 

szélni. 

A fogarasi ménesre kijelentI, hogy az 

a lipiczai lótenyésztésre se alkalmas, de vi- 

szont szükségesnek tartja a fogarasi ménes- 

nek vagy egy más erdélyrészi ménes fentartását. 

Sajnálkozását fejezi ki ezután afelett, hogy a 
magyar jucker mindinkább veszit eredetisé 

géből. A tulhajtott angol telivértenyésztést 
nem helyesli, mert ez által csenevész, vékony- 

lábu lovakat nyerünk és méneseink a rend- 

szertelenség által egyáltalán elvesztették ere- 

deti jellegöket. Azt szükségesnek tartaná, 

hogy egy oly telivérménest állitsanak, a mely 

a pepineria számára maga neveljen utódokat, 

ugy a mint félvérre a mezőhegyesi ménesben 

kitünően keresztülvitetik. (Helyeslés jobb- 

felől.) 

Horváth Gyula: A fogarasi ménes 

ügyével foglalkozik. A ménes feloszlatásának 

tulajdonképeni oka, hogy a ménes szétszort- 

sága, az ottani szénaminőség, a legelő minő- 

ség, egyáltalán alkalmatlan e czélra. Fogara- 

son 6-8 hónapig az állatok oly mértékben 

vannak kitéve az idő viszoutagságainak, hogy 

ott ménest fönntartani nem lehet. A ménes 

telepités által azokat a birtokokat fontos 

kulturális czéljuktól vontuk el. De a foga- 

rasi ménes föloszlatásának hire mégis rossz 
hatást keltett. Ennek ugyan be kell követ- 

keznie, de előbb Erdély egy alkalmas helyén 

uj ménest kell fölállitani. Sucessive ezután 
föl lehet azt oszlatni és a birtokokat eredeti 

hivatásuknak, az okszerü, józan telepitésnek 
rendelni, hiszen erre alkalmasabb helyet alig 

lehet találni Erdélyben. (Élénk helyeslés és 
tetszés a szélsőbaloldalon.) 

Addig pedig, mig a fogarasi ménes fel- 
oszlatása megtörténik, kár volna egyszerre 
a lipiczai fajnak a tenyésztését feladni. Azt 
hiszi, hogy helyesebb megválasztásával a te- 
nyészanyagnak, mint a hogy eddig történt, 

legalább meg kellene tartania annak a jobb 
részét. Egy kisebb ménestclep volna fenn- 
tartandó addig, mig a másik ménes felállit- 
tatik, és akkor ezután ez az igy fenntartott, 
helyesen kezelt, jól megválasztott lipiczai 
anyag, azt hiszi, hogy az országban igen jó 
elhelyezést találna. Ismétli Erdélynek érde- 

kében két dolog áll. Az egyik az, hogy ott 
egy jól megválasztott helyen egy alkalmas 
ménes állittassék fel, a másik pedig az, hogy 
az felállittatván, a fogarasi ménesbirtokok a 

maguk eredeti rendeltetésének adassanak át. 

Ezt ajánlja a miniszter figyelmébe. (Helyes- 
lés a baloldalon.) 

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi- 

niszter: A fogarasi ménes kérdésében kije- 
lenti, hogy abban a kérdésben, hogy ott ma- 

radjon-e a ménes vagy nem, elhibázottnak 
tartaná intézkedni, vagy nyilatkozni addig, 
mig a viszonyokkal a helyszinén személyesen 
meg nem ismerkedik. Erdély részére egy fél- 

vértenyésztést feltétlenül szükségesnek tart. 
A lipiczai ménes takarmány dolgában mos- 
toháuljvolt ellátva, de most már erre vonat- 

kozólag is történtek intézkedések, s gondos- 
kodva van arról, hogy az ottani mezőgazda- 
ság és a lótenyésztés egymással összhangzásba 
hozassanak. 

Tény az, hogy a lipiczai anyag selej- 

tezésre szorul, azt meg is teszi, de a jó anya- 
got továbbra is fentartani kivánja. Tudo- 

mása van arról, hogy az erdélyi lótenyész- 
tés az ujabb időkben inkább vissza, mint 
előre fejlődik, de gondoskodik arról, hogy 

megfelelő tenyészmének importálásával a ba- 
jon segitsen. Bővebben akar foglalkozni nem- 
csak a lótenyésztés, de a gazdasági élet min- 
den ágában az értékesités kérdésével. Erre 

venatkozólag első beszédében bővebben ki- 
fejtette álláspontját, de nem zárkózik el ez 

irányban az üdvös és czélszerü javaslatok és 

reformok elől. 
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Kártya-botrányok. 
Egyik budapesti napilap egy orsz. kép- 

viselő és kaszinói tag elbeszélése nyomán a 
Kaszinó belső titkaiból ezeket hozza : 

A szóban forgó bizottsági tag szerint a 

sajtó támadása arra vezethető vissza, hogy 

az Országos Kaszinó következetesen megta- 

gadta a felvételt. Minthogy pedig a fővárosi 

sőt a vidéki sajtó nagy része is, sajnos, zsidó 

kézben van, érthető, hogy ezek most a leg- 

hevesebb támadást intézik a Kaszinó ellen, s 

nem kevesebbel vádolják, minthogy tudva he- 

lyet adott olyan egyéneknek, kik hivatásos 

kártyások, (spielerek.) 

A vád természetesen minden alapot nél- 

külöz. A Kaszinónak van mintegy 1270 tagja, 
kik között alig tiz-tizenkető foglalkozott rend- 

szeres kártyázással, ezek eljárása miatt az Or- 
szágos Kaszinót hibáztatni, vagy épen azzal 

vádolni, hogy kártyabarlangot tartott fenn. 

nem lehet. 

A szóban forgó 10-12 kártyásnak a 

müködését különben a Kaszinó tagjai is nagy 

részben hibáztatják. Annál is inkább mivel a 

szóban fogó egyének jó részben vidéki bale- 

kekre utaztak. Nem lehet mondani, hogy ha- 
misan játszottak, mint vidéken szokás. 

Ha egy vidéki fiatal ember feljött, - 

ezeket szerették legjobban, az megtartotta a 

a kártyatörvényt, hogy addig játszom, mig 

partnereim meg uem unják. A kaszinói ta- 

gok emlitettjei ellenben, ha veszitettek, azt 

mondták: Köszönöm, elég volt; ma ugy lát- 
szik nincs szerencsém! Ha pedig akkor is 

félbe tudták szakitani a játékot mondván: 

ma üldözi ön a szerencse; 

holnap. 

A vidékről felkerült balek természete- 

sen bámult az ilyen eljáráson, de utánozni 

nem merte. A vidéken jó magyar emberek, 

nem szoktak a nyereséggel visszavonulni 

veszteség esetén pedig azt hitték, hogy el- 
lenkezik gentry voltukkal, ha abbahagyták a 
játékot. 

talán folytassuk 

Hogy egyes kaszinói tsgok különösen 

a vidékről feljövő idegenekre pályáztak, azt 
az is bizonyitja, hogy a télen az Országos 

Kaszinóban nem volt kártya: a téli vadásza- 

tok elfoglalták azokat, kik különben a do- 
hányfüstös játéktermekben pazarolják idejü- 
ket és pénzüket. Most tavasz elején meg- 
ujult a játékszenvedély. Sajnos eredménye 

az a két kártya-affér, mely az egész ország 

közvéleményét foglalkoztatja. 

Kiállitás. 
A kiállitás propagálása Konstantinápolyban. 

A konstantinápolyi magyar egyesület 
nagyon hazafias dolgot végzett legutóbb. - 
Ugyanis huszanötön, a török főváros lege- 
lőkelőbb köreiből toborzott internáczionális bi- 
ottságot alakitott amelynek a czélja emillen- 
niumi ünnepségeknek minél szélesebb kö- 
rökben propagandát csinálni s nagyobb ki- 
ránduló tártsaságokat szervezni, melyek tö- 
megesen hozzák a keleti látogatókat Buda- 
pestre. A konstantinápolyi lapok hosszabb 
czikkeket közölnek a kiállitásról, és szintén 
erősen támogatják a Comité International 
de Propaganeé buzgó fáradozásait. 

A bosnyák kiállitás. 

A bosnyák-herczegovinai osztály öt épü- 
lete (iparcsarnok, erdészeti pavillon, bosnyák 
lakóház, vasnti pavillon, kávéház) teljesen 
készen áll; az iparcsarnok a külső falak ke- 
leti izlésü kiszinezésével egész uj képet nyert, 
és számot tart arra, hogy a kiállitás legér- 
dekesebb épületei közé soroztassék. A terü- 
let rendezése és parkirozása most folyik. A 
munka sulypontja az épületek belsejébe he- 
lyeződött át, a ládák tömkelege közé, a hol 
Hermann Konstantin bosnyák-herczegovinai 
kiállitási biztos fáradhatatlan vezetése alatt 
lázas tevékenység folyik az anyag rendezése 
körül. Stise Ödön a bosnyák herczegovinai 
országos kormány épiteszeti osztályfőnöke 
több napig szintén Budapesten tartózkodott, 
hogy az épitkezés befejezése alkalmából szük- 
séges müszaki intézkedéseket megtegye A 
vasuti pavillon a legmutatósabb ez idő sze- 
rint, mert kifogástalan ünnepi diszben már 
helyet foglalt ott a bosnyák-herczegovinai 
államvasutak két vonata. Az erdészeti pa- 
villonban a különféle kitömött állatok, egész 
vadászjelenetek kezdenek kibontakozni uti- 
ruhájukból, mig az iparcsarnok gazdag és 
változatos tartalma a legközelebbi napokban 
hagyja el deszka börtönét. A bosnyák-her- 
czegovinai országos kormány kiállitási iro- 
dája Budapesten, Nagy-János utcza 44 szám 
alatt van. 

Fiumeiek a kiállitáson. 

A fiumei ,Club alpnis, melynek elnö- 
ke dr. Dell Asta fiumei ügyvéd s a melynek 
tagjai Fiume legelőkelőbb polgárai, a magyar 
turista egylettel egyetemben megállapitotta 
a milleniumi kirándulások progammját. A 
kirándulók junius 4-én délután 2 órakor ér- 
keznek Budapestre, a pályaudvarban a ma- 
gyar turista-egylet fogadja őket d. u. 41/, 
órakor meglátogatják a kiállitást és este 8 
órakor a debreczeni csárdában a magyar-tu- 
rista-egyletek együttes bankete lesz. Junius 
5-én d. e. 7 órakor találkozás és reggeli a 
Dreichsler kávéházban, (az operával szemben), 
8 órakor indulás az Eskü-térre, honnan ha- 
jón átkelés Rudas-fürdőbe, felmenet a Gel- 
lért-hegyre, onnan átrándulás hajón a Mar- 
gitszigetre, 2 órakor ebéd a szigeten, este 
séta kiállitási területen, 8 órakor este a va- 
csora a Debreczeni csárdában. 

Szombaton junius 6 án 7 órakor reggel 
összejövetel és reggeli a Drechsler-féle kávé- 
házban, 8 órakor felrándulás Budára a várba, 
a királyi palota és park és a vár nevezetes- 
ségeinek megtekintése, 2 órakor ebéd a Vi- 
gadó éttermeiben, délután a földalatti vasut- 
tal kirándulás a városligetbe, Feszty körképe 
és Ös-Budavára meglátogatása, 8 órakor va- 
csora a magyar turistákkal együtt Ös-Buda- 
vár területén. 

Vasárnap, junius 7-én reggel 7 órakor 
összejövelel és reggeli a Drechsler hávéház- 
ban, a fő és székváros megtekintése; 12 óra- 
kor délben összejövetel és ebéd a ,Páris" 
szálloda éttermében, innen délután kirándu- 
lás Visegrádra az ottani hires történeti ro- 
mok meglátogatása (ezt a kirándulást a ma- 
gyar turista egylet rendezi a fiumei club ki- 
ránduló tagjai tiszteletére); visszajövetel kü- 
lön hajóval, a honnan majd a kirándulók a 
kivilágitott Budapest fényes kilátását élvez- 
hetik. 

Hétfőn, junius 8-án d. e. 7 órakor ösz- 
szejövetel és reggeli a Drechsler kávéházban, 
8 órakor a tribünök elfoglalása a bandérium 
megszemlélése végett; 2 órakor d. u. ebéd a 
Vigadó éttermében, a délután folyamán ,Kon- 
stantinápoly Budapesten" meglátogatása. 

Az érdekes program és fiumei polgár- 
társak ismert hazafisága bizonyára nagy szám- 
ban fogja Budapestre vonzani fiumei pol- 

I gártársunkat. 



Kolozsvárt, 1896. 

Az ifjuság montre-hangversenye, 

Az ezredéves kiállitás megnyitási ünne- 
pélyének megható mozzanata lesz. A részle- 
tek még nincsenek vigleg megállitva de olyan- 
formán tervezik, kogy a megnyitási szertar- 
tás után midőn a király megkezdi a közutat 
a fövárosi középtanulók 1200 tagu egyesitett 
énekara rázendit egy alkalmi éneket. - Az 
énekkar, melynek betanitásával Dr. Wilassics 
közoktatási miniszter Harrach József zene- 
tanárt bizta meg. Az első próbát tegnap 
meg az ezredéves kiállitás területén az ünne- 
pélyek csarnokában egy óriási emelvényen. 
A próba impozáns volt; fa hatalmas ének- 
kar megfelelő nagyszabásu orgona kisérete 
mellett a Rákóczy-indulót megrázó erővel 
adta elő és az előadás szabadságért ugy Har- 
rach tanárnak mint tanártársainak a jelen 
volt vendégek a legmelegebb elismeréssel 
adóztak. Második próbát is tartanak az ipar- 
csarnok előtt előtt és a két próba eredmé- 
nyének egybevetése után fogják meghatározni 
hogy nevezetes jelenet melyik ponton fog 
végbe menni. 

A madarak oltalmára. 
Hirdetmény. 

Az ,állatok védelme" áprilisi számából. 
A madarak oltalma érdekében a főkapitány a 
következő hirdetményt tette közzé: Több ol- 
dalról panasz merült fel az iránt, hogy gyer- 

mekek és felnöttek a város belterületén és 
annak közelében, kertjeiben, üdölőhelyemn 3 - 
9 mm. Flóbert fegyverrel lövöldöznek, szőllők- 
ben s mezőkön pedig az éneklő madarakat 
lepuffantják. Minthogy az 1879. évi XL. t. 
cz. 115. §-a értelmében községekben vagy an- 
nak közelében a lövöldözés tiltva van, s ugy 
azt mint azokat, a kik a lőfegyvert haszná- 
latra oly egyéneknek engedi át, a kik az erre 
szükséges jártassággal vagy értelmi tehetség- 
gel nem birnak, 40 frtig terjedhető pénzbün- 
tetéssel, esetleg megfelelő elzárással sujtja; az 
1883. XX. t. cz. 9, §-ának h. pontja értelmé- 
ben pedig éneklő madarakra vadászni, vagy 
azokat ősszefogdosni minden időpontban tiltva 
lévén, figyelmeztetik mindenki, hogy a felso- 
rolt helyeken a lővöldőzéstől és az éneklő 
madarak pusztitásától tartozkodjék, mert a 
büntetésen kivül a fegyverek is elfognak ko- 
boztatni. Végül a szülőket és gyámokat figyel- 
meztetem, hogy gyermekeiknek, - illetve 
gyámoltjaiknak fegyver használatra ne adja- 
nak engedélyt, ellenesetben ők fognak fe- 
lelőségre vonatni. A városi főkapitányságtól, 

Deák Pál 
s. k. főkapitány 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, április 15. 

VIdéki előfizetőinket kérjük, kegyes- 
kedjenek az előfizetési dijakat mihamarább 
megküldeni, hogy tájóékozva lehessünk a lap 
további küldése iránt. 

- Emlékezzünk régiekről. 1405 ápr. 15. 
a budai országgyülés, Zsigmond király alatt 
szabályozza a városok jogi helyzetét. 1690 
meghalt Apafi Mihály erdélyi fejedelem. 1849 
az osztrák kormány Magyarország ellen az 

orosz czár fegyveres intervencióját kéri. Ez 

meg is történt és csak igy tudták a magyar 

függetlenségi harczot legyőzni. 
- Sajtóper. Tegnap d. u. folytatta a 

kolozsvári esküdtszék a Radnóti Dezső és 

Kuszkó István között felmerült ügy tárgya- 

ela 

eget 

ELLENZEK (336) Április 15. 

lását. A tárgyalás a Gergely Albert dr. ki- 
hallgatásával kezdődött. 

A tárgyalás során Radnóti Dezső sem- 

mivel sem volt képes igazolni azokat a be- 

csületsértő kifejezéseket, a melyek ama köz- 

leményében foglaltatnak, a mik Kuszkó Ist- 

vánt a ,Leszámolás megirására birták. A 

tanukihallgatás után a vád és védbeszédek 

következtek. Panaszlott Kuszkó István mel- 

lett Deáky Albert tartott minden tekintet- 

ben magas szinvonalon álló szép védbe- 

szédet. 
Az esküdtek Kuszkó Istvánt rágalma- 

zás vádja alól 12 szavazattal felmentették. 

A leszámolásban azonban 12 szavazattal be- 

csületsértést láttak. A bünrössége nézve 7 

igennel, 5 nemmel szavaztak A biróság az 

esküdtek itélete alapján vádlottat 20 frt fő 

és 5 frt mellékbüntetésre itélte. Az itélet in- 

dokolásában hangsulyozza a tvszék, hogy 

a Radnóti Dezső nyilttéri cz ikkében is be- 

csületsértést lát s csak azért nem tétetett ezért 

eljárás folyamatba, mert ezt Kuszkó István 

nem kivánta, viszon vád Radnóti Dezső ellen 

nem emeltetett. 
Az itélet azért volt az esküdtek ver- 

diktje alapján oly enyhén kimondva, mert az 
inkriminált közleménynyel a Radnóti által el- 

követtt sértést nyomban viszonozta a vádlott. 

- Ujabb szerződések, Megyery Dezső 
a kolozsvári szinház igazgatója nagy buzga- 

lommal folytatja társulatának szervezését, - 

Szervező körutjáról a reggel tért vissza. - 

Ujabban szerződtette Ré thy Linát, Réthy 
Laura növérét és Forrai (Freuner) Feri- 

két. Réthy Lina a székesfehérvári szinház 

kedves és népszerü szubrettje volt. - Forrai 

kisasszony pedig a szinmüvészeti akadémia 

operai osztályának jelesen végzett növendéke, 

kit szép hangjáért és jeles tehetségeért Sze- 

ged város tanittatott, s egy évig operai ösz 

töndijas növendék volt s az operánál kisebb 
szerepeket játszott. Megyery a fiatal müvész- 

nőhöz nagy reményeket füz és épen azért 3 

évre szerződtette. Igy tehát a kolozsvári szin- 
háznak összesen öt énekesnője lesz. T. i. S. 

Áldor Juliska, Lux Edit, Turchányi Olga, 
Forrai Ferike és Réthy Lina. Hasonlóképen 

j most szerződtette Megyery Szelényi Emiliát, 
ki Krasznayné szerepkörét fogja játszani és 

Day k a Balázs népszinmü énekest is. Nagy- 

váradon különben minden készen áll s Me- 

gyery ki is bocsátotta már terjedelmes szin- 

házi jelentését. Az érdeklődés ott különben 

akkora, hogy a jeles direktornak kilátása van 
a legkedvezőbb bérletre. 

- Általános amnesztia. Erdély 
Sándor ígazságügyminiszter, értesülé- 
sünk szerint, leiratot intézett az 
ügyészi kar tagjaihoz, hogy terjeszszék 
fel azoknak a névsorát, a kiket a nem- 
zeti ünnep alkalmából királyi kegye- 
lemre ajánlanak. 

- Kereskedelmi Akadémiánk a kiaálli- 
táson. A kolozsvári kereskedelmi akadémia 

az ezredévi országos kiállitáson ép oly gaz- 

dag, mint becses és szép gyüjteménnyel lesz 

képviselve. Az akadémia disztermében kiálli- 

tott tárgyak közül legérdekesebbek kétség- 

kivül azok a grafikai táblázatok, a melyek 
a szülők lakhelyeinek, a tanulók vallás sze- 
rinti osztályozása, előmenetelük, foglalkozá- 
suk, az érettségi vizsgálatok a beirt tanulók 

összlétszáma, és szülőik foglalkozása szerint 

való csoportositás eredményeit tüntetik ki. 
Igen érdekes és felette tanulságos a kiálli- 

tási tárgyak között az a térkép, mely azt 

mutatja, hogy az akademia növendékeit az 
ország és külföld mely részeiből nyerte. Az 

akadémia épülete, belső berendezéseiről fel- 

vett fényképek és rajzok szintén figyelmet 
keltő dolgok. Igen szép kollekczio egy fény- 
kép állvány 40 képpel. Maga az állvány va- 
lósággal 1emeke az asztalos munkáknak, s 

dicséretére válik Wittman és társa asztalos 

czégnek, találtatnak a gyüjteményben to- 

vábbá 2 fiok értékes érem gyüjtemény kül- 

földi pénzekből, továbbá 13 üveg füszerfé- 
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lék, tizennégy üveg selyemfélék, és ma- 

dagaskari házi ipari czikkek. Az akadémia 
albuma 38 képpel igen szép látni valót 

nyujt. Kiállittatnak az akadémia tanárainak 

irodalmi termékei is egyöntetü kötésben, to- 

vábbá a tanulók különböző irásbeli dolgo- 
zatai, a különböző szaktárgyakból, melyek 

között igen becses a földrajzi album 71 db. 

rajzzal. Különös figyelmet érdemel az aka- 

démia 17 éves történetének statistikai ada- 

tait tartalmazó nagy táblás kimutatás, mely 

az intézet vagyoni állapotának is teljes ké- 

pét nyujtja. A tárgyakat ma már csomagol- m 

ják és fel is küldik Budapestre, hol az in- Rieger Imre Aradról 22 írt 50 kr, Dósa 
tézet egyik tanára fogja elrendezni. Az aka- Elek alispán M. Vssárhelyről 27 frtot, Ráth 
démiának e gondosan összeválogatott, gaz- 

dag és becses gyüjteménye bizonyára érdem- 

lett elismerésben fog részesülni. 

- MArányi Dezső első vendégfellépte 
holnap, csütörtökön lesz szinházunkban. Ez 
alkalommal ,Hoffmann meséi, ez a pompás 
zenéjü regényes opera kerül szinre, melyben 
Arányi Hoffmannt fogja énekelni. A bpesti 
kir. operaház e kiváló tenoristája oly műél- 
vezetet fog szerezni közönségünknek, a mi- 
lyenben nem egyhamar lesz része. Hoffmann 
szerepét a bpesti népszinházban egy jóté- 
konyczélu előadás alkalmával bravourral éne- 
kelte, és, általános volt a vélemény, hogy ő 
a legjobb Hoffmann. A fő női szerepet 
Lespsed Francziska, mint vendég, fogja éne- 
kelni, ki e szerepét hosszas és gondos ta- 
nulmány tárgyává tette. Az előadás iránt 
igen nagy az érdeklődés. 

- Reményik Kálmán tilinkó-játéka a 
holnapi kárpát estélynek fénypontja lesz. A 
tilinkó-müvész Sepsi-Szent-Györgyről ma ér- 
kezik Kolozsvárra. Reményik a Székelyföldön 
legnépszerübb szereplője a hangversenyeknek. 
A mult hóban mint tilinkó-müvész jubileu- 
mot is tartott. A közönséget bizonyára el- 
fogja ragadni a müvész, ki egyszerü tilinkó- 
ján oly gyönyörüen adja elő a szebbnél-szebb, 
havasi dalokat. 

- Hegedüs Sándor orsz. képviselő ezüst- 
menyegzője alkalmából Kolozsvár polgármes- 
teréhez 100 forintot küldött azon czélbóől, hogy 

az összeget a városi szegények között osz- 

szák ki. 
- Kárpát estélyt rendez az E. K. E. 

kolozsvármegyei osztálya holnap este a Köz- 
ponti szállóban. Az estély 7 órakor kezdődik 
és programmja igen változatos lesz. Urmán- 
cezy Nándor dr. Gyergyóvidékéről fog felol- 
vasni, utána Reményik Kálmán tilinkón nép- 
dalokat ad elő. Az osztály elnöksége gondos- 
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kodott, hogy a müsor többi pontjai is élve- 
zetesek legyenek. Jegyeket az E. K. E. tit- 
kári hivatalábon 1 frtért lehet váltani. 

- Fiuméból. A magyar tengerpart- 

ról szép gyüjtés érkezett a Mátyás szobor 

bizottsághoz. Domby Győző, kit Kolozsvárról 

is sokan ismernek, ismerősei körében 25 frtot 

gyüjtött. Az adakozás: Alig van hazafias, 

vagy humánitárius czél, melynek előmozditói 

kőzött ott ne találnák dr. Mészáros Károly és 

Popper István mérnök nevét. Most a Mátyás 

szobor győjtőbizottságának ugyanazon napon 

küldtek 50-50 frtot. Kivülök még Buda 

pestről adományokat küldtek Gruz Albert 

min. tanácsos 5 frt, megyeri dr. Krausz lzi- 

dor 5 frt, és Benke Gyula 5 frt, gyüjtöttek 

Stolz Ferencz 3 frt 20 kr., Rácz Gerő 10 frt 

László Zsigmond 15 frt, a pénzügyi minisz- 

teri számvevőség 3 frtot. Általában az or- 

szág fővárósa szépen adakozik a hazafias 

czélra. A harmadik ezer: Még nincs egy hó- 

napja, hogy a Mátyás-szoborra az ujabb 

gyüjtés megindittatott s már is a harmadik 
ezer forint felé haladnak az adományok. 
Ujabban Kolozsvárról gyüjtöttek dr. Martin 

Lajos egy. rektor. kinek családja 10 frtot 

adományozott, Melitsko Frigyes 10 frt, a 

kolozsvári pinczér egylet 32 frt 50 krt, Göncz 

Árpád pósta titkár 21 frt 50 krt adakoztak: 

Keresztesy Pál családja 5 frt, dr. Weisz József 

2 frt, Meiszner Sándor és József 10 frt, Re- 

ményik Vilmos 10 frt. A vidékről gyüjtöttek 
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Zsigmond Bécsből 8 frt 50 kr., Köllő Ignácz 

Csomafájáról 2 frt 3 krt, dr. Furnovszky 

Mór M. Vásárhelyről 2 frt 50 krt, Prokupek 
Sámuel Nagy-Szebenből 6 frt 74 krt, dr. 

Klatrobecz Gyula Csucsáról 2 frt 95 kr. 
adakoztak Gyarmathy Zsigáné 5 frt, Jablánczy 

Sándor tábornok Kassáról 1 ftt, Mózsa Atilla 

Áranykutról 5 frt, Felföldi Elek 2 fjt, Altor- 
jay Imre Esztergomból 1 frt. Az ujabb ed- 

digi eredménye 2425 frt 97 kr. 

- Porczellán festészet. Nem csak pro- 
fessziónátus, hanem mükedvelő festők is ta- 

lálkoznak Kolozsvárt a porczellán festészet 

terén. Két fiatal uri hölgy készitett gyönyö- 

rü porczellán festési munkákat a milleniumi 

kiállitásra. Bentheim Lujza (Bentheim szin- 

házi festő leánya) és Schandl Amália (Schandi 

vasuti felügyelő leánya) gyönyörü munkái 

láthatók a Fiseher Vilmos kolozsvári porczel- 

lán üzlet kirakatában. 

- Bomlik az Econumul, Nem az inté- 
zet, hanem az az épület, a melynek egyik 

ablakából pár év előtt, egy ominuzus kötél 

lógott le a hid-utczában az ódon épülat he- 
lyére szép palota fog emeltetni. 

- Kettős eljegyzés. Szép családi ünnep 
folyt le közelebről Kathonay Gyula házánál 
Marosvásárhelyt, mikor Írén leányát eljegyezte 
Tóthfalusi József marosvásárhelyi ref. lelkész 
a „Marosvidék" felelős szerkesztője; Erzsikét 
Dr. Péterffy István orvostudor. 

- Előfizetési felhivás. ,Marostordavár- 
megye népoktatásügyi intézeteinek történeté" .re- 
mely április hó folyamán meg fog jelenni, bo- 
csátom ki előfizetéti felhivásomat. Midön ezen 
történelmi munka megirására vállalkoztam, czé- 

mellett, oly munkát adni, hogy azt ne csak a, 

szakember, hanem a laikus is kedvvel forgas- 
sa. Epen azért munkámat 3 részre osztottam 

Első részében általánosságban tárgyalom megyei 
népoktatásunk feijlődését a reformátiotól korun- 
kig; a másodikban az egyes Viskolák történetét 
külön külön és a harmadikban adom a megyénk- 
ben müködött taufelügyelők életrajzát, a hu- 
manistikus intézetek és a megyénkbeli tanitótes- 
tületek történetét. Munkámban a mellett, hogy 
sok, eddig még nem tárgyalt tanügytörténeti 
adatot is találni fog a olvasó, közölve lesz még 
8, részint tanügytörténeti-emlék hasonmása is. 
A munka előfizetési ára 2 frt, mely összeg alól- 1 
irotthoz küldendő. Marosvásárhelyt, 1896. áp. 
rilis hó 9-én. Pallós Albert, el. és polg. leáisk. 
1igazgató. 

delt példányokat ápril 10-én postára adtam, 

részint kereszt kötés alatt, részint csomagok- 
ban. Ha netán valaki kezelési tévedésből 

vagy postai zavarok miatt a példányt nem 
kapta volna meg, sziveskedjék levelező lapon 

velem tudatni czimét, lakozási helyét, az utolsó 

postát, az utcza és házszámát és én után 

fogom küldeni. Ezzel egy idejüleg tudatom, 
hogy ujabb megrendetéseket szivesen foga- 

dok. A mü ára 1 frt. Czimem: Rédiger Géza 

Szabéd up. Mező-Rücz. Rédiger Géza. 
- Szivar, tüz és viz. A Magyar Esti- 

lapban olvassuk: Az öreg Tisza Kálmán szo- 

kása szerint ma is beült a képviselőház buf. 
fet-jébe, ahol egész udvara van. Ahogy ül és 

beszélget, egyszerre csak besétál Helfy Ignácz. 
Kossuth palanitusa jó kedvében és a trafikus 
leányhoz sietve, hangosan szólott: 

- Kérek Tisza-szivart! 

Tisza Kálmán hallgatott. 

- Aztán kérek Tisza-tüzet is - évő- 
dött tovább Helfy Ignácz. 
-Azt már ne keress! - szólal meg 

csöndesen a generális. A tüznek vége, viz va- 

gyok s annak is nagyon gonosz, mert sokszor 

ki szeretnék áradni, hogy benneteket elönt- 
selek. 

S a két öreg: a generális és a palati- 

nus, az évődés után mosolyogva szoritott 
kezet. 

zadást fojtott el e hónap 11-én a csendőrség. 
Az ottani intelligenczia ugyanis a saját költ- 
ségén néhány lámpát állittatott fel a község 
utczáin. Az oláh lelkésznek és tanitónak, kik 
a községi biróval ellenséges lábon állanak, 
sikerült 80 paraszttal elhitetni, hogy a lám- 
pákat a biró a község terhére állittatta fel. 
A felbujtogatott parasztok erre a lámpákat 
kiásták és a községháza elé tódultak, hogy a 
birót és az esküdteket megverjék. A felinge- 
rült nép az ott állomásozó és a helyszinen 
megjelent öt csendőrnek is ellenszegült és 
igy Csukay főszolgabiró jónak látta a kör- 
nyékbeli csendőrséget táviratban segitségre 
hivni. A Berzováról, Zámból, Radnáról és 
Szlatináról megjelent 36 csendőr az estéli 
órákban puskatussával verte szét a tömeget. 
A lázadásnak emberélet nem esett ugyan ál- 
dozatul, de annál több lámpa tört össze. A 
pópát és a tanitót, ugyszintén Trippe Arszén 
és Lupácz Gyorgye főczinkosokat, a kik a 
népet vezették, feljelentették a fenyitő biró- 

f ságnak. 

lom volt a történeti hüség szomelőtt tartása 
- A Nizza-nyaraló. Furtando-Heine 

asszony, mint annak idején 
nyaralót ajándékozott a franczia 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Április 15. 

Az asszony birodalma. 
nEcÉrz. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az Ellenzék számára forditotta: Ammnieca. 

ELSŐ KŐTET. 
XIII. 

(Folytatás.) (51) 

De én velem ez másképen van. Én 
ide jöttem ma - és biztositalak róla, hogy 
ez az első látogatásom - idejöttem egy 
világos joggal és elösmert jelleggel. Gyula 
én egy kedves testvért adok neked. - Test- 
vért ! - kiáltá az ifjués borzasztóul elsá- 
padt és szemei keresték - hogy melyik az, 
e vólt az a Lettié? Aztán, mintegy a két- 
ségbeesés erejével, beszélni kényszeritette 
magát. 

- Mond meg - gyorsan - gyorsan 
melyik! Ez oly hirtelen jött. 

- A valóságban nem oly hirtelen - 
csak annak látszik - mondá Vilmos moso- 
lyogva és te már is nagyon szereted őtet - 
és tudod róla, hogy jó testvéred lesz. Edna 
szorits kezet vele. 

- Edna - tehát Edna? 
És aztán, vagy a saját természetes 

ösztönét követve, vagy egy annál még sok- 
kal erősebb izgatottság visszahatása követ- 
keztében, Gyula előre rohant és a helyett 
hogy kezet szoritott volna, melegen megcsó- 
kolta Ednát. 

- Bocsánatot kérek, de nem tehetek 
róla. Oh, maga drága kis jószág - ugy, te- 
hát maga az igazán? maga az, a ki szinte 
viszályt hozott Vilmos és közibém - az első 
komoly viszályt egész életünkben ? 

volnánk. 

= E. reménylem, hogy az utolsót, - 
mondá Vilmos vidáman, megengedve Gyulá- 
nak hogy a kezét hatalmas rázásával lesza- 
kitsa. 

- Ne gondolj vele - ne gondolj vele, 
öregem. Minden jó a mi jól végződik. Őrü. 
lök. Teljesen megvagyok elégedve. Ő a leg- 
jobb kis testvér lesz az egész világon. Edna, 
adja ide ismét a kezét, engedjék meg, hogy 
mindnyájukkal kezet szoritsak. 
De midőn Lettihez érkezett, hirtelen 

megállott. 
Letti méltóságos modorban nyujtotta ki 

hosszu vékony ujjait, és az ő kegyes moso- 
lyával mosolygott, egyformán mindnyájunkra, 
épen ugy, mint a kihevült, szenvedélyes ifju 
arczára. 

- Stedman ur, én azt gondolom, hogy 
ez önt és engemet olyan fél sógorokká tesz; 
én kész vagyok ezt a rokonságot elfogadni. 
És reméllem, hogy mi mindig nagyon jóba- 
rátok leszünk, épen, mint ha testvérek 

- Köszönöm, volt a válasz. 

És az ifju izgatott kedélye lecsende- 
sült, sőt szomoru lett. De ez nem volt szo- 
katlan állapot Gyulánál, mert gyakran meg- 
történt, hogy a legkicsapongóbb jókedvéből 
a legkomolyabb buskomolyságba ment át. 

Talán a Gyula kedélyének ez a gyors 
változása, vagy egy idegen elemnek a bé- 
kességes trio közzé való jövetele miatt, az 
estének a hátralevő része nem volt oly kel- 
lemes, mint azelőtt. Vilmos dicséretre méltó 
állhatatossággal igyekezett a társalgást fen- 
tartani, és Ednának nagy erőfeszitéssel sike- 
rült a bátortalanságát lerázni, és helyét a 
vacsoránál, mint háziasszony elfoglalni, és 
kiváltképen Gyulához nagyon figyelmes volt, 
előre megizleltetve vele, hogy milyen jó test- 
vére szándékozik lenni. 

Mert a saját nagy öröme és boldog- 
sága közben, szive felmelegedett-e szeszélyes, 
változékony, szerető és szeretetreméltó ifju 
iránt, a ki, mint nagyon sok ifju, olyannak 
látszott, mint egy kevés sullyal megterhelt 
hajó, melynek az egész utjának a sikere at- 

tól függ, hogy milyen kéz veszi át a kor- 
mányrudat. 

És azonkívül, ámbár tudta, hogy az asz- 
szonyias és nevetséges, önkénytelen sajnálko- 
zást érzett az iránt, a ki oly hosszasan lakott 
Vilmossal és ezután, ő miatta, nem fog többé 
azzal együtt lakni. 

Ő a szegény Gyulához jó és megbocsátó 
tudott lenni. 

De azért a felleg nem vonult el, ámbár 
mindenki igyekezett azt eloszlatni - Lettit 
kivéve, a ki nem volt elég éles elméjü, hogy 
valamit meg lásson és folytatta a csevegését 
- mialatt a feszélyesség annyira terjedt, hogy 
megkönnyebbülés volt midőn a társaság szét- 
oszlott. 

Doktor Stedman inditványozta a mene- 
telt és aztán az ablaknál állott Ednával, hosz- 
szasan beszélgetve vele, mialatt Letti a folyo- 
sóra ment és intett Gyulának, hogy kövesse 
őtet. 

- Mi ketten - mondá nevetve - bor- 
zasztóul az utjokban vagyunk a szeretőknek. 
Félek, hogy a jövő vasárnap a konyhába kell 
vonulnunk - az az, ha maga megmarad azon 
szándéka mellett, hogy eljön és ügyel a test- 
vérére, midőn az udvarolni jön. 

De magának nagyon unalmas lesz egye- 
dül csak én velem lenni. 

- Egyedül csak magával! - mondá 
Gyula, reá nézve a mint az előszoba falához 
támaszkodott és csudálatos szépségével meg- 
világitotta azt az egész szegényes kis helyet. 
Egyedül csak magával. 

Es Letti lesütötte a szemeit, érezve az 
ifju bámulatát és talán neheztelt a sorsra, 
miután azt elfogadni és élvezni feljogositva 
gondolta magát. Azaz, ha ugyan valaha egy- 
általában gondolkozott, vagy a jelen pillanat- 
ról megelőzőleg tiz percczel gondolt. 

- Én azt gondolom, hogy azok mind 
a ketten nagyon boldogok, - mondá Gyula 

.
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tudnám. 

- Oh, azt hiszem, hogy maga és én 
! nem vagyunk ujjonczok ebben. 

De a börtön titkait nem fedezzük fel. 

börtönben volna. 

azután bizalmasan azt tette utánna, a bör- 
tön emlitését nem szeretem magától hallani. 
Reménylem, hogy a testvérének nincsenek 
adosságai - mai napság a fiatal emberek 
nagy része tele van adóssággal. Mondja csak, 
van ő olyan jó körülmények között, hogy 
megnősülhessen? 

Nem azért kérdem, mint ha egy sza- 
vam volna ellene. Önkényt értetődik, hogy 
az én testvérem ösmeri enmagát, és tisztában 
van magával, és azt cselekszi, a mit ő he- 
lyesnek gondol; - mindig azt tette. 

De nem lesznek nagy szegények ? Mert 
olyan borzasztó dolog szegénynek lenni! 

- Átkozott dolog! - mondá Gyula. 

És az ifju vadul égő szemei szikráztak, 
Í a mint az előtte álló szép teremtésre nézett. 
Arra a csudaszép leányra, a kit valami sze- 

vagy egy nyugoti herczeg, szivesenm megvett 
volna, az egyik egy gyürüvel, a másik a 
meghatározott számu piaszterrel, és elvitte 
volna megával, hogy selyembe és bársonyba 
öltöztesse, gyémántokkal ékesitse - minden 
képzelhető adománnyal elhalmozza, kivéve 
azzal, a mivel az talán ugy sem törődött, 
vagy csak olyba vette volna, mint ha többi 
dolgokkal vele járó ráadás lett volna - a 

i ezivével, 

- Igen - folytatá - a szegénység 
borzasztó állapot. 

Erre nézve egyetértek Kenderdiné kis- 
asszonynyal. 

- Lettinek is szólithatna, ez által rög- 
tön tisztában volnánk a rokonságunkkal, - 

végre egy pillantást vetve a néma nappali 1 mondá Letti enyelegve. 
szoba felé. 

- Oh, természetesen. Mindenki nagyon 

boldog eleinte. Az az - én azt gondolom, 
ifju megragadta a kezét. 

= A mi testvéries vagy sógorsági ösz- 

rencsés férfi, mondjuk egy keleti szultán, 

! 

Miután a szerelem olyan, mint ha az ember 

- Mi? - kérdé Letti csudálkozva, és 

szahuzódva. 

Mire Gyula bocsánatot kért és rögtön 
visszavonult. 

- A mit kegyed az előbb mondá - 
jegyzé meg az ifju rövid szünet után, mi- 
alatt a bent levők beszédének a halk mormo-. 
gása tébolyitólag jött a füleibe - ők ketten, 
a mi kedves testvéreink, a mi bölcsebb sze- 
meinkkel tekintve őket - egyszerüen bo- 
londok. 

Az én testvérem bizonyos jövedelme, 
miután maga azt olyan okosan kérdésbe tet- 
te, csak kétszáz font. E mellett, mint orvos, 
megkereshet még kétszáz fontot, a mi mind- 
össze csak négyszázat tesz. természetes, 
hogy négyszáz fontnyi évi jöve delem egy 

asszony előtt éppenségesen szegénységet je- 
lent. En magam is azt gondolom, hogy Vil- 
mosnak házasságról álmodozni, merő őrültség 

- Fiam, mit mondtál? kiáltá Vilmo;. 
sugárzó fénnyel az alczán, ámbár az még 
mindig soványnak és kimerültnek látszott — 
őrült vagyok? Az? - Nem én vagyok az, 
de Gyula a ki megérdemlené, hogy a téboly- 
dába tegyék. Tizenöt éves kora óta folyto- 
nosan szerelmes volt, de soha sem talált olyan 
nőt, a ki elég jó lett volna arra, hogy tet- 
szését egy egész hónapig lekösse. Várj csak 
várj öcsém! Várj, mig az igazit megtaláltad 
és te is megnyerted. 

- Igen, Gyula, várjon, mondá Edna 
szeliden, a mint kedves testvériességgel mind 
a két kis kezét a jövendőbeli sógora kezéba 
tette és aztán elvette onnan, hogy a kabátja 
ujjáról valami port eltávolitson, igen várjon, 

mig az a boldog idő elérkezik; és az a le- 
ány oly boldog lesz és oly nagyon fogja ma- 
gát szeretni, mint én Vilmost. 

- Édes kis testvérem, az isten áldja 
meg magát, mondá Gyula elfogult hangon, 
a mint hirtelen lehajolt és Edna kezét meg- 
csókolta. Nem, Vilmos nem őrült, ő szeren- 
csés ember. EÉs én tudom, hogy az utóbbi 

lidőben szomoru és kényelmetlen élete volt: 
- Köszönöm, köszönöm Letti, - és az ! és én nem segitettem azt kényelmesebbé tenni. 

(Folytatása következik.) 

emlitettük, egy 
államnak. 

- Értesités. Bátor vagyok mindaa 
zokat értesiteni, kik Jóslat czimü drámai 
költeményemre előfizettek, hogy a megren- 

- Forrongó község. A Lippához 
közel fekvő Soborsin községben valóságos lá- 

-Nem, - mintha a saját tapasztalásomból szeköttetésünket értem, - mondá Letti visz- 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK(33) 
Nizza-nyaraló beteg tisztek menhelyéül 
t szánva. Most azt irják a lapok, hogy 
a nyaralóban ötven alpitványi hely van 
tizenkét tiszt veszi igénybe az üdülés 

éteményét. Ennek oka abban rejlik, hogy 
benlakókat a legszigorubb fegyelem alatt 
tják, megszabják az időt, amikor vissza 
l térniök sétáikról, meddig kell ágyban 
radniok stb. Pedig a lábbadozó tisztek le- 
tőleg könnyü, kényelmes életet követelnek 
aguknak. Hiszen Furtado-Heinne asszony 
pen azért látta el a nyaralót 60,000 frank- 
i dotáczióval. 
- A vetések állása. A tavaszi 

ny immár érezheti kedvező befolyását a 

övényzetre, amennyiben az országból csak- 

m mindenünnen a növényzet fejlődéséről és 

őszi gabonafélék bokrosodásáról kapunk 
esitéseket. A buza és rozs, nemkülönben az 

ui árpa és repcze is szépen gyarapodnak. A 

aszi korai vetésekre rendkivül jól hajt a 

stani erős és nedves időjárás; a fagytol 

örkölt árpa is kiheveri baját, de a kapás- 

vények is szépen fognak fejlődni. A gyü- 
ölcsfák csaknem mindenütt virágzanak. Ha 

igy nem éri a gyümölcsöt és szőlőt, ugy 

ég országszerte jó középtermésre számitha- 
nk. A lóhere és luczerna is erőteljesen, jól 
a réti szénának való fü is. A legelők már 

vétel nélkül zöldelnek. 

-A király és a királyné Bu- 
pesten. Bécsi tudositonk telefonon jelen- 
ihogy a király az eddigi megállopodások 
mrint már április 28-án vagy 29-én utazik 
ndapestre. Erzsébet királyné 30-án jön a 
gyar fővárosba 

- Achinai császár porczellánjai. Megir- 
k, hogy a pekingi császári palótából pár 
éttel ezelőtt ellopták a legbecsesebb porcze- 
nokat. Az ég fia borzasztóan fölháborodott 
miatt és megparancsolta, hogy szigoru visz- 
latot inditsanak. A vizsgálattal megbizott 
ndarinok egyike letartoztatott három lol- 
jt és azok orgazdáit, mire a császár ujból 
egparancsolta, hogy ne gyakoroljanak ke- 
gelmet; hanem a legszigorubban büntessék a 
inösöket. A császár ezenfelől azoknak a hi- 
ualnokoknak a megbüntetését is követelte, 
tik a porezellánkamarákra felügyelnek, mert 
ak ezeknek a hanyagságán mulhatott, hogy 
lopásokat oly hosszu időn át folytathatták. 
egmeglepöbb az egész dologban az a nagy 

lháborodás, melyet a chinai minden hasonló 
kalommal tanusit, pedig egyre lopják, csal- 

az ég fiát, udvarának összes hivatalnokai 
egvesztegethetők és sehol a világon a kor- 
ipczió olyan oriási mérveket nem öltött mint 
mennyei birodalomban. ; 

--145.000 frank évi jövedelme 
mn Reichenberg Susanne kisasszonynak, a 
lheatre francaise tagjának. A Comodietől 
- mondta az ujság-irónak, a ki meglátogadta 

évi 35.000 frankom van, két napi szabad- 
ígomat 50.000 frankkal értékesitem. Felol- 
usásaimért, matinékért estélyekért legalább 
10000 frankot kapok s egyébb fellépésem- 
ől is kerül 40.000 fraunk. Mindent egybe- 
etve, évi jövedelmemet 145.000 frankra be- 
sülhetem. Hogy ily nagy jövedelem mellett 
dósága niscs, azt a müvésznő nyomatékkal 
egyezte meg. Vajjon mennyijébe kerülhet 
kichenberg kisasszony honfitársainak ? 
- Lefőzött biró. A kolombói tör- 

rényszék előtt nemrég panaszt tett egy uri 
mber, hogy egy régi ellenségétől az utczán 
hatalmas nyaklevest kapott. A biró, a ki sze- 
ette volna gyorsan elvégezni a munkáját, 
rá förmedt: 

Szégyelje magát ilyen csekélységgel a 
törvényszék előtt megjelenni. Menjen,nem fo- 
gadom el a panaszát. 

A panaszos vidoran mosolygott és tulá- 
szvakban mondott köszönetet a birónak. 

-Boldoggá tesz ez a kijelentése, - mon 
lá - mindig óhajtottam, hogy némely isme- 
rősömet felpofozhassam az utczán, de féltem, 
logy megbüntetnek. Most, hogy a törvényszék 
éleményét tudom, nem tartózkodom tovább 
é még ma nehány őszinte poflevest fogok 
"ztogatni. Reménylem, hogy addig a nézetét 
nem fogja megváltoztatnii 
Megálljon! - kiáltá a biró, mikor 
átta, hogy az elutasitott távozni akar - 
bntoljuk csak meg a kérdést. Adja alő a 
panaszát. 

Azután annak reondje és módja szerint 
tárgyalta az ügyet és elitélte a pofozkodót. 

szakadás az oláh ligában. A buka- 
resti oláh liga kebelében lényeges vélemény- 
ülömbségek merültek fel a melyek az el- 
mkséget arra birták, hogy a liga tagjait kü- 
lön kongresszusra hivja össze, a mely a jő- 
rőben követendő magatartást illetöleg irány- 
adó határozatokat hozzon. A kongresszust 
május 24. és25-én tartják meg Bukarestben. 
Valószinü, hogy Urechia és az egész választ- 
mány leköszön e kongresszuson és hogy lega- 
ább részben-nagyjában uj elnökséget kap a 
liga. A tagok nagyrésze ugyanis azon iparko- 
dik, hogy az ugynevezett erdélyi kérdést 
Imost függőben hagyják, a liga főfigyelmét a 

radó 

mnapról-napra nagyobb arányokat ölt. 

-Az opium fogyasztás Ame- 
rikában. Az opium fogyasztás az Egye- 
ült-Államok területén az utóbbi években 
roppant mérvben emelkedett 35 év előtt Al- 
banyban, melynek akkor mintegy 57000 la- 
Eója volt, mindössze 350 font opium jés 375 
mica morfium használhatott föl Azóta a la- 
kosság 31,000 lélekre emelkedett, de az opium 
fogyasztás 5500 uncziát tesszi ki, Az oniu- 
mot nagyobbrészét eredeti alakjában hozzák 
lorgalomba és pedig többnyire a kiskereske- 
lésekben, ami arra vall, hogy az opiumevők 
logyasztják el.. - Az is különös, hogy e fo- 
gyasztók nagy többsége a női nemhez tar- 

fejtett ki. Legtöbbet produkált egy 36 évet 

A nagyváradi lapok azonban ugy adják elő 

Dobrudsára forditsa, a melynek eloroszositása 

- Az illat szerek használata. 
Az illatszer kereskedők körében nem kis ag- 
godalmat kelt, hogy korunkban az illatsze- 
rek használata rohamosan csökken. - Egész 
Európában alig fogyasztanak el évenkint egy 
millió liternyit. Hajdan, különösen a keleti 
tartományokban másként volt. Dárius perzsa 
király utközben is negyven illatszerkészitőt 
vitt magával s a római előkelő nők illasze- 
reinek a szagát, Plinius szerint, - messziről 
meglehetett érezni. Ds még a középkorban s 
ujkorban is nagyon elterjedt ez; Francziaor- 
szágban legelőször Mária Antoniette példája 
hatott kedvezőtlenül reá, bár később Napo- 
leon neje ismét divatba hozta. 

- Az Egyesült Államok hirlapja. Az 
Egyesült Államokban 1704-ben jelent meg 
az első hirlap "Boston News Letter,, cim 
alatt Franklin szerkesztésében. 1754-ben 9 
lap volt. e közül 4 Bostomban. 1776-ban 
mindössze 37 hirlap volt, még pedig valame- 
nyi hetilap. 1800 ban 200 hirlap jelent meg, 
közte 17 napilap: 1828-ban 852 lap 16 mi- 
lió példányban, 1852-ben 2526 lap 426 mi- 
Jió példányban, 1880-ban 9723 lap, közte 
825 napilap s 1895-ben 20,395 lap jelent 
meg, közte 1050 napilap Ezzel szemben ér 
dekes összehasonlitani Németországot, vhol 
szár évvel előbb (már 1609-ben) jelent meg 
az első hirlap s mostanság mindössze csak 
mintegy 6000 lap jelenik meg. Pedig nekünk 
még ez is nagyon soknak játszik. 

- Az istentelen biblia. Lon- 
donban nemrég egy árverésen 80 forintért 
kelt el az ugynevezett ,istentelen biblia" 
(wicked bible) egy példánya. Nevét onnan 
kapta, hogy a hetedik parancsolatból kimaradt 
a „not" (ne) szócska és igy a bün eltiltása 
helyett a bűnre ösztönöz. Ebből a biblia ki- 
adásból mindössze körülbelől 6 példány van. 

- Áz emberi állkapocs ereje. Doktor 
Black, backsonvillei (Amerika) fogorvos egy 
elmésen megszerkesztett erőmérővel mintegy 
150 embernél megmérte az álkapocs-izmok 
összehuzó erejét. A megvizsgáltak közt leg- 
kisebb erőt fejtet ki egy hét éves leány, a ki 
metszőfogaival 13 6, zápfogaival 30 kiló erős 

orvos, ki látszolag minden megerösités nélkül 
122 kilóig vitte. 

Megyery és a nagyváradi 
ujságirók. 

A nagyváradi ujságirók tegnap, midőn 

Megyery utba ejtette Nagyváradot, egy tréfát 

akartak vele járatni. Megyery ugyanis kijelen- 

tette, hogy este a ,Fekete Sas"-ban fog va- 

csorálni, hol az ujságirók törzsvendégek. - 

Fehér Dezső és Lovassy Andor szer- 

kesztők este bankettszerüen felteritettek. - 

Hamza bandáját odarendelték, az asztalra 

pezsgős üvegeket raktak - de bennük csak 

limonádé volt. Megyery este belép és egy ke- 

délyes kis valami történik. Két féle verzió 

kering a történtekről. Megyery igy mondja : 

Mindjárt észre vettem, hogy mi készül. Rá- 

kóczy induló, fehér nyakkendők, üdvözlő szó- 

noklat. A szónok nevetve a teritett asztalra 

mutat és örvend, hogy én tiszteletükre ban- 

kettet adok. Észrevettem a csapdát. Lovassy 

pezsgőt bontat, ez durran, kék szinü, én te- 

hát csak akkor vagyok hajlandó inni, - ha 

Lovassy velem tart. Így a tréfa csak félig 

sült el, de a fél is kellemes volt. 

Mulatás azután tovább. Igy Megyery 

a dolgot, hogy Megyery rémséges trémákat 
állott ki, hogy a bankettet neki kell megfi- 

zetni s a preparált pezsgőből csak ő ivott.- 
z. 

Erről a kedves, jóizü estéről szól Lovassy 

Andor a nagyváradi arany ifjuság vezérének 

és szellemi ezermesternek a következő ékes 

és vidám verse: 

Megyeri-bankett. 

- Hős költemény. - 

Mottó: 
Vándorszinész direktor Megyeri 
Van-e, ki e nevet nem ismeri ? 

Pendüljön lantomnak vidám, rozdás hurja, 
Hadd száljon az ének, mely oldalom furja. 
Pajkos, fürge manók csiklandozzák tollam, 
Megernyedett kedvem felolvad a borban. 
Tegnap gyorsvonattal jött el Kolozsvárrul 
Megyeri, ki nem hont, hanem jegyet árul, 
Direktor oda át bérczes Királyhágon 
S mint müvészt csodálják, Kigyiken és Hájon. 
Mikor megebédelt a tavaszi ,Nap'-nál, 
Megjelent czivilnél, katonánál, papnál; 
Azután lefeküdt árnyas sugólyukba 
S horkolt, mint álmos pok jóllakva, a sutba, 
Mig ő ott szendergett ujságirok mentek 
S Hillinger Lipotnál bankettet rendeltek. 
Alig alkonyult be a Sas' éttermében, 
Felteritettek egy hosszu asztalt szépen. 
EÉgett a teremben gázzal főlő fájer 
S a tángyérok körül vasz gut, und vasz tájer. 
Virág a középen, sajt, mogyoró, torta; 
Bakator, villányi s másféle bor sorba: 
Saláta, szalczos krém és kocsonya rezgő, 
Aranyos üvegben jégbehütőtt pezsgő; 
Melytől a félholt is hamar lángra nyul; mert 
Keble nem rejteget mást mint, brázolpulvert. 
Ott van a Szabadság Nagyvárad, Tiszántul, 
Amely reviziót akar elől-hátul. 
A szegletben állott a zenélő banda, 
Tizenkét társával a fiatal Hamza. 
Vidám ujságirók frakkba, klakkba, lakkba, 
Mosolyogtak, mint a légy a tejszin habba, 
És nyilótt az ajtó; jött Megyeri Dezső, 
Minnenki igy szólott: Ez ő! Ez ő! Ez ő! 
Felállott, éljenzett a lelkesült csapat, 

Mikor a zaj megszünt felállt Szabó 

Ott volt Lovassy ur és Várady Zsignond. 
Akinek a nyakán szinig telve a gomb. 
Buksi Fehér Dezső s bölcs Szalóky Elek, 
Kinek szive hideg de vakszeme meleg, 
Gallovits a méla, Hrabovszky a fürge, 
S Halász Lajos aki ugrált, mint az ürge, 

László, 

S lábait emelé, mint egy sánta gázló! 
Azután igy szólott: direktor Megyeri! 
Dicső férfi juh, ki szivünket megnyeri 
Üdv neked; dicsőség, ámen és hozsánna, 
Szeret téged Marcsa, Juczi és Zsuzsánna, 
De mi is szeretünk s kérünk ma estére, 
Ülj le mi közénk és tedd a gondot félre; 
Van itt ennivaló s ihatsz is rogyásig 
S vadászhatsz duvadra hajnalhasadásig. 
Meghatva válaszolt a direktor s leült, 
Orra lyuka tágult s a tarkója hevült, 
Harmadik fogásnál a pinczér besurrant. 
§S a maszlagos pezsgő habozva kidurrant. 
Kocczintott mindenki; Megyeri ur ivott, 
Es keresztet vetett, pedig nem is bigott. 
Fintoritá ajkát fogát csikorgatta, 
Mind a két tenyerét köldökéhez kapta: 
Veszett ital - igy szólt - váradi talizmán, 
Atczikázik testem minden izén, izmán. 
A banda tust huzott s áradt a dikczió, 
Es Megyeri fütyölt, mint a pályi rigó, 
De éjfélkor felkelt s igy szólt: menni muszáj 
Ambátor önöktől elszakadni most fáj, 
De a kötelesség késztet Kolozsvárra; 
Kedvesen emlékszem e jő vacsorára. 

LóvASSY ANDRÁS. 

IRODALOM. 
Az erdélyi ref. iskolák állapotrajza. 

(Hazánk ezer esztendős fennállásának em- 

lozsvár, 1896. 

Nincs kétség benne, hogy a milleniumi 
ünnep után hatalmas lendületet fog venni 
Magyarországon a történetirás. Kulturális in- 
tézményeik egymással versenyezve sietnek 
kiadni a történetüket. Egészen megbecsülhe- 
tetlen az a hatás, a mely a monographiák- 
ból a nemzetre fog háramlani. Alig van kor- 
szak, a melyben nagyobb szükség lett volna 
a történeti tudat emelésére, mint épen a mai 
midőn uj s vad idegen áramlatok már-már 
megfosztani látszanak minden ujabh irodalmi, 
politikai és társadalmi alkotásbt a nemzeti 
kharaktertől. 

Következtesség nélkül sem egyéni, sem 
nemzeti jellem el nem képzelhető. Az egyén 
következetessége az emlékezeten, a nemzet kö- 
vetkezetessége a történeti tudáson alapul. 
Csak ugy leszek kővetkezetes, ha emlékezem 
rá, mit gondoltam, mit tettem, tegnap a nem- 
zet minden tagjának ismernie kell a tegna- 
pot, a tegnap vágyait, törekvéseit, akaratát, 
hibáit és erényeit, ismernie kell a tegnap 
szeretetének és gyülöletének, megvetésének és 
rajongásának tárgyait, hadd tudjon közre mun- 

den izében következetes magyar. 
Ebben segit meg bennünket az annyi- 

szor hangoztatott, de annyiszor meg nem 
értett történeti tudat. Ezt emelni nemzeti 
kötelesség, a ki ezt emeli, az szolgál a ha- 
zájának. 

Ebből a szempontból fogva fel a dol- 
got, a milleniumi évben megjelenő száz meg 
száz monographiát sokkal többnek kell tar- 
tanunk a konvenczionális ünnepi csafrangnál. 
E monographiák nemzeti feladatot teljesi- 
tenek. 

Milleniumi monographiáink roppant szá- 
mában kiváló helyet fog elfoglalni ,Az ev. 
szerint reformált erdélyrészi egyházkerület 
fő-, közép- és elemi iskolámnak állapotrajza," 
melyet Parádi Kálmán a kolozsvári kollegium 
kitünő tanára, s az ev. ref. egyletek tanügyi 
előadója szerkesztett és irt meg. 

Parádi majdnem husz éve tölti be az 
egyházkorületben a tanügyi előadói széket. 

Nálánál jobban senki sem ismeri az er- 
délyi ref. iskolák állapotát, melyeknek fenn- 
tartásában és tovább fejlesztésében maga a 
legtevékenyebb részt vette. 

Ez állapotrajz megszerkesztésével, - a 
mely az összes erd. iskolák utolsó 20 eszten- 
dejének pontos adataiból van összeállitva, sőt 
a gymnasiumoknak egész történetét is adja, 
megbecsülhetetlen szolgálatot tett a szerző 
nemcsak egyházának, hanem a magyar nem- 
zet müvelődés történelmének is. 

Munkája ugy az adatok megbizhatósága 
és bősége, valamint a protestáns nevelési el- 
járás szakavatott s mondhatni authentikus is- 
mertetése következtében nélkülözhetetlen for- 
rásmunkája lesz mindazoknak, a kik a ma- 
gyar tanitás ügynek s müűvelődésnek történe- 
tét akarják megismerni, vagy megirni. 

A munka hazafias előszó után rendre 
adja a theologiai fakultás s a hét erdélyi 
kollegium történetét s mindannyinak az utolsó 
husz év alatti állapotát. A kollegiumok tör- 
ténetét Pokoly József, Váró Ferencz, Török 
István dr, Lakatos Sámuel, Gönczy Lajos, 
Somogyi Jenő, Dósa Dénes és Székely Ben- 
deguz tanárok irták meg. Nagy kár, hogy 
némelyik intézetnek csupán külső története 
van itt közölve. 

A belső közös alakulást azonban bőven 
ismertetik a felügyelés, kormányzás és igaz- 
gatás, valamint a „Tantervek és oktatástani 
viszonyok" Parádi tollából. E fejezetek didak- 
tikai iránymü szinvonalára emelkednek s mél- 
tók rá, hogy senki se hagyja olvasatlanul, a 
ki a nevelés iránt érdeklődik. 

A további fejezetek a tanulók önkény- 
tes tevékenységéről, vagyonügyekről és tanul- 
mányi segélyforrásokról adnak számot, a mun- 
kák statistikai kimutatások s az egyházköz- 

Melynek nyomdafesték fogyasztása szabad. 
ségi népiskolák története s állapotrajza egé- 
sziti ki, 

lékére irta és szerkesztette Parápi Kálmán. Ko- 

kálni abban, hogy legyen ez a nemzet min- 

A 260 oldalra terjedő negyedrét alak 
könyvet az erd. ev. ref. egyházkerület igaz- 
gató-tanácsa adta ki. Ara 2 frt 50 kr. 

K. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, ápril, 15. 

Szilágyi Dezső bejelentette, hogy 

Boros Béli képviselő Aradon meghalt. 

Jegyzőkönyvi résztvétet sza- 

vasztak meg. 

Dániel miniszter javaslatot nyuj- 

tott be az országos statisztikai hiva- 

tal uj épületéről. 

Következett 

költségvetése. 

a pénzügyi tárcza 

A függetlenségi párt részéről az 

első szonok Molnár József Cs.-szerdai 

képviselő volt. 

Határozati javaslatot nyujtott be, 

a melyben a fogyasztási adók bérbe- 

adásának megszoritását és az önálló 

jegybankot követelik. 

Neumann Ármin után Helfy szin- 

tén a költségvetés ellen szólott. 

Még a miniszter és Pap Elek be- 

széltek. 

kvóta arány Visszautasitot 

Budapest, ápril. 15. 

A magyar kvóta bizottság tegnapi 

ülésén egyhangulag visszautasitotta az 
osztrák bizottság ismeretes, sértő 

ajánlatát. 
A magyar bizottság a statusduo. 

mellett nyilatkozott. 

Vilmos császár Magyaror- 
szágon. 

Budapeost, ápril. 14. 

A tegnapi udvari ebéd után tar- 

tott cérele alkalmával Vilmos német 

császár megigérte Bánffy Dezsőnek, 

hogy még ez évben meglátogatja Ma- 

gyarországot. 

Kitüntetések. 

Budapest, ápril. 11. 

Vilmos császár Gologovszky külügymi- 

niszternek a fekete sas rendet, királyunk Ho- 
honlohe kanczellárnak az aranygyapjas ren- 
det adományozta. 

Sajtóper. 
Budapest, ápr. 14. 

Takáts Zoltán barátnöje czimen, majd 

később Szeless Adorján barátnője felirással a 

Magyar Ujság egy-egy közleményt hozott, a 

melyekben arról volt szó, hogy Takáts Zol- 
tán a balassa-gyarmathi börtönből megakart 

szökni, s ebben Kováts Etelka segitségére lett 

volna. E czikkek miatt Kovács Etelka sajtó- 

pört inditott. 

Mészáros Károly dr. ujabb 
adománya. 

Budapest, ápril 14. 

Mészáros Károly dr. a nemes emberba- 

rát ismét egy ujabb jótékony adománynyal 

szaporitotta eddigi tetteinek szamát. Most 4 

ezer koronás alapitványt tett a szegény tü- 

dőbetegek sanatoriumára, a melyet tudvale- 

vőleg Korányi Frigyes dr. tanár akar Budán 

a Hüvösvölgyben létesiteni. 

Az olimpusi játékok. 
Budapest, ápril. 14. 

Azolimpusi játékok lefolyása nem 

kis csalódást okozott az athénieknek. 
A hirlapok panaszolják, hogy az ün- 

nepségek nem gyakoroltak olyan von- 
zóerőt a külföldre, mint a milyet re- 

méltek. A külföldi athléták száma, 

ugymond az „Akropolis", rendkivül cse- 

kély volt, és igen gyér számmal vol- 

tak azok, kik a külföldről azért jöttek 

Görögországba, hogy az olimpusi játé- 

a külföldön a kellő roeklámról és a mit 
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tett, későn tette, de a balsikerhez az 
is hozzájárult, hogy az időpont rosszul 
lett megválasztva, különösen tekintve 
azt, hogy az idén a tél tovább tartott, 
mint máskor, a kormány és a sajtó 
megtett mindent a slker érdekében, 
és csak a vigasz marad, hogy azok a 
kik mégis eljöttek, legalább jó véle- 
ménnyel távoznak hazájukba. 

A német császár RBécsben. 
Bécs, ápril. 14. 

Vilmos német császár tegnap azon 
főherczegekhez, a császárné pedig azon 
főherczegnőkhöz hajtatott, kik érkezé- 
sük alkalmával a vasuti állomáson 
megjelentek. A magas vendégek az il- 
lető helyeken névjegyeiket hagyták. 
Délben egy órakor gr. Eulenburg né- 
met nagykövetnél dejeuner volt, me- 
lyen a császári pár, kir. herczegek, 
Hohenlohe hg. uémet kanczellár és 
Lichnowszky hg. vettek részt. Ezután 
a császár Bádeni Kázmér gr. osztrák 
és Bánffy Dezső br. magyar miniszte- 
relnököket fogadta. A kihallgatás után 
a kanczellár tett a császárnak előter- 
jesztéseket. 

Bnlgáriából. 

Szófia ápril. 14. 

Altalánosan elterjedt hir szerint a sizma 

kérdésében a tárgyalások annyira jutottak, 

hogy a bolgár exarka mint a napokban át 

helyezi szék helyét Szófiába, hol mint Bul- 

gária és Kelet-Rumelia metropolitája önállóan 
vezeti bolgár egyház ügyeit. Ezzel szemben 

a bolgár maczedonok közlönye ,Pravó" ha- 

tározottan megczáfolja ezeket és hozzáteszi, 

hogy ép a bolgár exarka Monszinyus József 

az, ki a leghevesebben tiltakozik a sizma el- 

törlése ellen sőt ha az elfogadtatnék kész 

méltóságáról lemondani. 

A nevezett hirlap különben óva inti a 

a bolgárokat, hogy ne adják beleegyezésüket 
a sizma megszüntetéséhez, mert a bolgár 
sizma biztositja a bolgárok nemzeti önálló- 

ságát és bár lehetséges, hogy Oroszország ön- 

zetlenül müködik közre, a megszüntetés ér- 

dekében mégis bizonyos, hogy ez csak arra 
vezetne, hogy Oroszország uralmát a kelet 
valamennyi egyházára kiterjessze. 

Vilmos császár Rudolf sir- 
jánál. 

Budapest, ápril. 14. 

Vilmos német császár - mint 

Bécsből táviratozzák, ma meglátogatta 

a kapuczinusok kriptájában porladó 
jóbarátjának Rudolf, trónörökös kopor- 

sóját és koszorut helyezett arra. 

Malonyai Dezső kitün- 
tetése. 

Párizs, ápr. 15. 

Mint a Magyar Értesitő irja a 

franczia de IInstitucion publigue et 

des Beaux Arts miniszter hivatalosan 

tudomására hozta dr. Malonyai Dezső 

magyar irónak és tanárnak, hogy a 

franczia irók előterjesztésére az Aka- 

démia tisztjévé nevezte ki és őt az aka- 
démiai érem pálmájával tüntette ki. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Holnap, csütörtökön, ápril hó 16-án, 1896. 

Arányi Dezső urnak, 

a budapesti m. kir. operaház énekmüvészé- 
nek első vendégjátékául: 

HOFMANN MESÉI. 

Főszerkeszté : 

BARTMA MIKLÓS. 

Felelős szerkeszté és laptulajdonos: 

MAGYARY MIMÁLY. 

Nyilttér. 

JESZENSZKY FERENCZ 
DIVATÁRÚHÁZ, 

Főüzlet: főtér 7. Fiók-üzlet: főtér 4. 

Bevásárlási utamból haza érkezvén és 
óriási mennyiségü áruczikkek vétele által oly 
olcsó árakban vagyok képes azokat el- 

árusitani, hogy a n. é. vevőközönség 

meglepetésére bizton számiíthatok. 
Teljes tisztelettel: 

kokat megnézzék. Természetesen a bal- 

sikerért első sorban a rendező bizott- 

ságót okozzák, mely nem gondoskodott 

(8-4) Jeszenszky Ferenecz. 
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Kolozsvárt, 18060. ELLExZB (e) Ap ils rő. 

Udvarhelymegyei takarékpénztár részvél részvénytársaság Székely-Udvarhelytt. 

Hirdetmény. 
Az ,Udvarhelymegyei takarókpénztár részvénytársaság" Sz.- 

Udvarhelyen, a Kossuth-utczában egy emeletes bérházat épit, 
melyben saját hivatalos helyiségei is elhelyezést nyernek. 

Versenyezni óhajtók fölhivatnak, hogy az épitkezésre vonat- 
kozó ajánlataikat 1896. évi április hó 26-ikának d. e. 10 órájáig 
nevezett takarékpénztári igazgatóságnál adják be; megjegyezve, 
hogy későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek. 

A vonatkozó munkákról szóló tervek és feltételek a nevezett 
igazgatóságnál folyó hó 17-étől kezdve naponta megtekinthetők; 
valamint a munkákra vonatkozó előméretek ugyanott kaphatók, 
önköltség megtéritése mellett, melybe az egyes és összárakat pá- 
lyázók kitenni és a költségvetést ajánlattal együtt és kellően le- 
zárva, a fentirt időig beadni kötelesek. Távirati ajánlatok figye- 

lembe nem vétetnek. 

Ajánlatok csak az összes munkákra adhatók. 
Bánatpénzzel el nem látott ajánlat figyelembe nem vétetik, 

s az ajánlatban kiteendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ösmeri 
s azoknak magát aláveti. 

Székely-Udvarhelytt, 1896. ápril hó 12-én. 

302. (1-1) Az igazgatóság. 

Árverési hirdetmény. 
Várdotfalva, Csobotfalva, Csomortán és Tapolcza községekből álló Szt.-Péter 

egyházmegye tanácsa közhirró teszi, miszerint földmivelésügyi Miniszter úr 
63072-894. számu rendeletével a ,Nagyhavas", ugynevezett Bálványos erdő- 
részben 1158 kat. holdat tevő területen engedélyezett, s a kir. erdőhivatal által 
eszközölt törzsönkénti felvétel utján 121,000 köbmélerrel és 50,000 frt becsér- 
tékkel megállapitott 30 cm. átmérőn felül található, kereskedeimi czélokra al- 
kalmas fenyőfák tömege 50,000 frt kikiáltási árral - nyilt árverés utján - 
CsikSomlyón, folyó évi Május hó 16-án reggeli 9 órakor fog Szt.-Péter 
egyházmegye plebániális lakban a legtöbbet igérőnek kihasználásra eladatni. 

Miről árverezni óhajtók azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy az árvere- 
zési feltételek a fent jelzett papi lakban bármikor megtekinthetők, sőt bővebb 
felvilágositás szerezhető a csik-szeredai kir. erdőhivatalnál a hivatalos órákban. 

Az árverezés zárt irásbeli és nyilvános szóbeli ajánlatok utján történik. A 
zárt ajánlatok 100/, bánatpénzzel és egy darab 50 kros bélyeggel ellátandók, s 
azokban a megajánlott összeg szám és betüvel kiirandó, s magukban kell fóglalni, 
hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri s azoknak magát mindenben aláveti, s igy 
felszerelve folyó évi Május hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig beadandók Szt.- 
Péter róm. kath. egyházmegye lelkészi hivatalába. 

Kelt Csik-Somlyón, 1896. évi márczius hó 10-én tartott egyházmegye ta- 
nácsüléséből. 

Csiszér Pál, 
h. gondnok. 

Bodó Alajos, 
217. (3-8) plebános, egyh. tanácsi elnök. 

Sz. 964-1896. 303. (1-1) 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

az ,Economul" részvénytársaság végrehajtatónak Valaszutean Gavrilla és neje 
Krisán Floare hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke követelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár 
vidéki kir. járásbiróság) területén levő, Fejérd községben és határán fekvő és a 
Valaszuteán Gavrille (kinek neje Krisán Floare) végrehajtást szenvedő nevén fel- 
vett fejérdi 285. sz. tjevben A I. 1-8. rdsz. 455., 456., 682., 3149., 3150. 

hrsz. birtokra 294 frt becsárban; a fejérdi 191. sz. tjevben A I. 1-8., 5., 7. 
rdsz. 259., 260., 18350., 1701., 2046. és 3105. hrsz. alatti ingatlauból Valaszu- 
tean Juon és Valaszutean Kosztán kiskorut illető 1/5 rész jutalékra 124 frt 60 
kr. becsárban és a fejérdi 532. sz. tjevben A t 1. rdsz. 1743., 1744. és 1745. 
hrsz. ingatlanból Kalló András az Istvánét illető 3/15-öd rész jutalékra 101 frt 
80 kr. becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést el- 
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi május hó I5-ik nap- 
ján délelőtti 10 órakor Fejérd községben, a község házánál megtartandó nyilvá- 
nos árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is el fog adatni. 

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánat- 
pénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo- 
lyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 383838. sz. alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerüű elismervényt átszol- 
gáltatni. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi február hó 7-ik napján. 

Dr. SZENTKIRÁLYI GYULA, 
kir. törvényszéki biró. 

304. (1-1) Sz. 35-1896. 

tikv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, 

hogy ifj. Mihály Pál kolozsvári lakós végrehajtatónak Biró Sándor peteki 
lakós végrehajtást szenvedő elleni 51 frt tőke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az oklándi kir. járásbiróság területén levő, Petek köz- 
ség határán fekvő és a peteki 94. sz. tjevben foglaltA t 187. hrsz. kert 95 
frt 188. hrsz. faház 160 frt, 344. hrsz. szántó 36 frt, 546., 847. hrsz. szántó, 
848. hrsz. suvadás 29 frt, 974. Drsz. szántó 7 frt, 976. hrsz. szántó 5 frt, 
1274. hrsz. szántó, 1276. hrsz. kaszáló 17 frt, 1471, 1472, 1474. hrsz. ka- 
száló. 37 frt, 1542. hrsz. szántó 9 frt, 1671, 1672. hrsz. kaszáló 12 frt, 2364, 
2386. hrsz. szántó 17 frt, 2737. hrsz. szántó 20 frr, 2961. hrsz. kaszáló 20 
frt, 2963. hrsz. szántó 12 frt, 2967. hrsz. szántó 8 frt, 2998. hrsz. szántó 
6 frt, 3264. hrsz. szántó 5 frt, 3288. hrsz. szántó 4 frt, 3374, 3376. hrsz. 
szántó 5 frt, 3709/,. hrsz. kaszáló 5 frt, 3719/,. hrsz. kaszáló 5 frt, 3720. 
hrsz. kaszáló 5 frt, 3914. hrsz. kaszáló, 3915. hrsz. szántó, 3916. hrsz. ka- 
száló 25 frt, 3921. hrsz. kaszáló 36 frt, 3996. hrsz. kaszáló, 3997. hrsz. szántó 
9 frt, 4008. hrsz. szántó 7 frt, 4396. hrsz. szántó 23 frt, 4453, 4454, 4455. 
hrsz. kaszáló, 4456, 4457. hrsz. szántó 42 frt, 4761. hrsz. szántó 36 frt, 
4976. hrsz. szántó 6 frt, összesen tehát 740 frtban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi junius hó I0-ik napján 
délelőtti 10 órakor Petek község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100/,-át, vagyis 
74 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 838838. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 

Oklánd, 1896. évi januárr hó 14. napján. 
KARL ISTVÁN, 

kir. aljbiró. 

essseszseseeseezsseg 

Első Erdővidéki 

szökel Hengerturó-gyár Baróthon. 
A Székely-tórónak gyártása Erdélyben nagyon elterjedt és a 

legtöbb üzletben Imeze-féle Baróthi-túró gyanánt jön forga- 
lomba. Nagy kötelességet vélek teljesiteni, midőn a n. é. közönség « 

s figyelmét erre felhívom és egyszersmind tudatom, hogy 

kitünő hirneves Székely-turóm 
Kolozsvárt csakis a következő kereskedőknél árusittatik, u m: 

Kónya Sándor, Hirschfeld Sándor, Somlyai László, lenei 
Lajos, Moldován lózsef, Faltin Géza és Balázs Endre ke- 

reskedő uraknál. 

Kitünő tisztelettel : 

es. GYULA. 
296. (2-5) 

Miután bevásárlásaimat csak igen nagy mennyiségben, 
készpénz fizetés mellett, a legolcsóbban teljesitem, minden 
további hirdetés mellőzésével tudatom, hogy összes legna- ( 
gyobb raktáron levő czikkeimet, mint saját készitményü 
úri- és gyermek-ruhákat, úri- és női czipőket, kalapokat, 
gallérokat, nap- és esőernyöket 

minden elfogadható árban, 

végeladá
snál 

is olcsóbban árusitom ki, 
ugy, hogy mindenki teljesen kielégitve lesz. 

Éppen igy különös figyelmébe ajánlom nagy szabó- 
műhelyemet, mely egy kiválóan jeles szabóm vezetése 
alatt áll, s mely óriási mennyiségü s minden fajta bel- és 
külföldi, garantált valódi gyapju-szövet raktárral van el- 
látva, s a hol mától kezdve bámulatos olcsó árban vétet- ( 
nek fel mérték utáni megrendelések, s melyeknek 
már 24 óra alatt eleget is teszünk. 

Saját érdeke a nagyérdemü közönségnek, hogy mindez 
állitásunk valódiságáról mihamarább meggyőződjék. 

Az összes árukat a legelőnyösebb részletfi- 
zetés ellenében is kiszolgáltatjuk. g 

Alázatos szolgája : 

ASCHER IZSÁK, 
kész férfi- és gyermek-ruhák szabó- 

mühelye és nagy raktára, 

Nagy-Szeben, Heltau-u. 4-6. sz. 

POSZLER és TÁRSA 
DIVAT-ÁRUMHÁZA, 

Kolozsvárt, belhid-utcza Hungária" alatt. 
20 kr. 1 frt 40 kr. 

egy méter jó szőnyeg. egy drb. vasnyelü napernyő. 

50 kr. 1 frt 70 Kr. egy drb. fél- 
egy méter manilla szőnyeg. selyem vasnyelü napernyő. 

2 frt 50 kr. egy nagy 3 m. 2 frt 50 kr. egy drb. tiszta 
hosszu, 2 m. széles szőnyeg. selyem eső- és napernyő. 

3 fri 
egy pár női füzős sárga czipő. 

3 frt 60 kr. 
egy pár füzős barna uni czipő. 

1 frt 40 kr. egy pár 3. uj 
szerkezetü gombos női bőrkesztyü 

1 frt 60 kr. 
egy ablakra való tunisz-függöny. 

3 frt 40 kr. 
egy készlet 2 ágy és 1 asztalteritő. 

35 kr. 1 frt 60 kr. 
egy méter csipke-függöny szines. 12 darab len-zsebkendő. 

242 (86-100) 

247. (6-8) 

28 frt egy nagy 3 m. hosszu 
és 2 m. széles nyirott szőnyeg. 

3 frt 60 kr. 
egy 2 személyes Casmir paplan. 

4 frt 50 kr. 
egy tengerifű mátrács. 

7 frt 50 kr. 
egy afrik mátrácz. 

16 kr. 
egy méter esipke-függöny. 

pálinka (sósborszesz) 

VÉRTES gyógyszerész-féle 
használatban a leghatásosabb. 

Ey üveg ára 1l es 2 korona. 

Kapható : 

Gyógytárakban, drogueriákban és füszer- 
kereskedésekben. 

Továbbá ajánltatnak a „Sas-gyógytár" világhirü 
gyógyszerei, u. m: Dr. Heuffel-féle gyomor eszen- 
czia, Dr. Heuffel-féle vértisztitó labdacsok, Bá- 
náti növény-nedv, Herkulesfürdői köszvényszesz, 

Injectió és capsules végétales stb. 

Bek" Raktárak Kolozsvárott: Széky Miklós gyógyszerész, Gergely 
Ferencz, Papp Ernő, Papp Kristóf, Kónya Sándor, Segesváry és Társa, Veisz 
József utóda kereskedők. Tordán: Karácsonyi Lajos kereskedő, valamint 

Vértes Lajos ,sas-gyógytár Lugoson 460. sz. 
104. (S-25) 

ooE--Azos- 
Egy igen jó forgalmu csinosan berendezett 

czipő- és férfi divat-üzlet 
haláleset miatt 

azonneal eleadó. 
3000 frt befektetés szükséges. 

Értekezhetni belmagyar-utcza 2. szám alatt 

NAGY I. czégnél. s.s- X
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ELADÓ ERDŐ. 
Gróf TELEKI! IMRE tulajdonát képező és SZÓTELKE 
községben levő, mintegy I00 hold területüű, 40-50 éves, 

nagyobbára 

tölgyes erdő faterméke 
vet- eladó. 

Vevők irásbeli ajánlataikat folyó évi április hó 24-ik napjáig / ] 
ügyvéd GAJZÁGÓ MANÓ irodájában Kolozsvártt beadhatják, bol a 
feltételekre nézve is felvilágositást nyerhetnek. 285. (8.-8) 

Vetőknek ajánlunk: 
Prima arankamentes vörös heremagot.. 
Baltaczin-magot ............0,, 
Bükköny-magot. ...........6,, 
Eredeti Ehrferti takarmányrépa-magot . .. 23, 

m. mázsáját a m.-ludasi állomáshoz szállitva. 
Megrendelések kéretnek: 

R 

EMoRi1 És BEUTsScH 

i 
vetőmag-osztály Maros-Ludas. 

Vörös heremagot bármily mennyiségben legmagasabb napi árban 
vásárolunk. 

Kérünk mintázott ajánlatokat. 

Végleges kis kiárusitási 
Van szerencsém tudatni a n. é. vorőlmmal hogy 25 év óta fennálló, 

Belközép-utcza 3. szám alatt levő 

fehérnemü- és vászon-raktáromtól 
makacs betegségem miatt elkerülhetlen szükségessé vált mentől előbb 
megválnom, e végből a raktáron levő összes árukat hatósági en- 

geoély és felügyelet alatt 

er gyári áron. 

c 

= 

Len damast késmárki asztalnemüt 
20 százalékkal, 

még azon alul is árusitom el. 
E kedvező alkalomra felhivom n. é. vevőim figyelmét a raktáro- 

mon levő czikkekbeni szükségleteit nálam olcsón fedesheti, az egész rak- 
tár vevőjét külön előnyben részesithetem. 

A kiárusitással PÁSKUJI JÁNOS urat biztam meg. 

196. (10-25) Tisztelettel: SÁRGA KRISTÓF. 

Bees s................... 
Legjobb minőségü nem usztatott száraztüzifa 

Betegh PBPéter 
faraktárából kaphatóc. 

4 köbméter nem usztatott . oszt. hasábos bükkfa II frt. 
A E 97 5 tölgyfa 10 

Be Házhoz szállitva 1 frttal drágább. e 

Waggon számra jelentékeny árengedmény. 
Megrendelhető: 

Somlyay László, Kónya Sándor fiókja, Csiki Mihály, Déniel Antal, 
Király Gyula, Voith Miklós, Hirschfeld Sándor, Császár Dávid, Jeney 

Lajos főtéri üzletökben, Papp Kristóf belközép-, Bojáki Sándor nagy- 
utczai üzletökben és 

BETEGH PÉTER beltorda-utczai irodájában. 
ne- PONTOS ÉS GYORS SZÁLLITÁS. g 

10,000 drb. száraz faragott kerítés oszlop 
(Sasfa) 

darab számra feltünő olcsó árban kapható. 
A sasfák kizárólagosan esak nálam rendelhetők meg: Beltorda- 

utczai irodahelyiségemben (Takarékpénztár-épület.) 

Szerszámoknak alkalmas Gyertyánfa, Juharfa! 
és Tölgyfa is kapható. 
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Tisztelettel : 

erzén Béter. 
seee szeeeees 

170. (12-12) 
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... .. Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utoza 33. szám alatt.


